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Постановка проблеми. У сучасних умовах реформування й модернізації системи вищої педагогічної освіти 
важливого значення набуває проблема підготовки майбутніх учителів до творчої діяльності, створення умов для прояву 
та всебічного розвитку їх потенційних можливостей і здібностей. 

Відповідно до європейських вимог та вітчизняних державних документів (Державна національна програма «Освіта» 
(Україна XXI століття) (1993 р.), Національна доктрина розвитку освіти України (2002 р.), закон України «Про освіту» 
(1991 р.), «Про вищу освіту» (2002 р.), Концепція національного виховання студентської молоді (2009 р.)) потребують 
оптимізації завдання та педагогічні механізми творчого розвитку студентської молоді, здатної до професійного 
самовдосконалення та самореалізації. Адже успішність формування юного громадянина України значною мірою 
залежить від особистості педагога, якій притаманна мотиваційно-творча активність, що проявляється в єдності з 
високим рівнем творчих здібностей. Особливо це стосується вчителів початкової школи, оскільки саме в цій ланці 
закладаються основи стилю навчальної діяльності, формуються різноманітні види здібностей молодших школярів. У 
зв’язку з цим перед вищою педагогічною школою стоїть пріоритетне завдання, що полягає у підготовці творчої 
особистості, здатної до саморозвитку та самовдосконалення. 

Реалізація даного питання потребує створення сприятливих психолого-педагогічних умов, які забезпечать 
розкриття творчих можливостей кожного студента. Розкриття творчого потенціалу, творча самореалізація особистості у 
професійній діяльності є важливим показником зростання її професіоналізму. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У психолого-педагогічній літературі проблемі розвитку творчого 
потенціалу вчителя приділяється багато уваги, що зумовлено потребою суспільства у фахівцях, зданих мислити творчо, 
швидко знаходити альтернативні та оригінальні шляхи розв’язання педагогічних проблем. 

Це питання досліджується багатьма сучасними науковцями, зокрема в таких аспектах: сутність педагогічної 
творчості (В. Загвязинський, В. Кан-Калик, М. Нікандров, О. Пєхота, С. Сисоєва та ін.); формування творчої особистості 
педагога (І. Зязюн, Н. Кичук, О. Митник, В. Моляко, Г. Пономарьова, І. Степанець та ін.); формування творчого 
потенціалу особистості майбутнього вчителя (В. Андреєв, В. Кисільова-Біла, Л. Лузіна, В. Рибалка та ін.); розвиток 
педагогічної креативності (Н. Вишняков, І. Колєсніков, В. Лісовська, М. Поташник, Л. Шелестова та ін.), з’ясування 
механізму взаємозв’язку творчого мислення і педагогічної майстерності (Ю. Азаров, В. Загвязинський, Н. Тарасевич та 
ін.), розвиток науково-педагогічного стилю мислення як першооснови становлення творчої особистості вчителя 
(В. Сластьонін, Ю. Чабанський, Г. Щукіна та ін.) тощо.  

Особливе місце серед наукових праць цих дослідників займають ті, що пов’язані з розвитком творчих можливостей 
педагога засобами мистецтва через його активний гармонізуючий вплив на особистість. 

Мета статті – розкрити сутність понять «творчий потенціал особистості», «творча особистість», визначити 
педагогічні умови та особливості розвитку творчого потенціалу майбутніх учителів початкових класів засобами 
естетотерапії у процесі професійної підготовки. 

Виклад основного матеріалу. Загальновідомо, що потенціал – прихована здатність, сила для якої-небудь 
діяльності, що може виявлятися за певних умов. У широкому розумінні поняття «творчий потенціал особистості» 
розглядається як синтетична якість особистості, що характеризує міру її можливостей ставити і розв’язувати нові 
завдання у сфері своєї діяльності, що має суспільне значення. 

Сучасний науковець С. Гончаренко трактує творчий потенціал особистості як «цілісний комплекс діяльних 
здібностей і інших особистісних якостей, необхідних для активної і компетентної участі в діяльності по збагаченню 
наявного соціального досвіду» [1, с. 451]. Н. Устинова визначає дане поняття як особистісні утворення, специфіку 
когнітивної сфери, нейрофізіологічні задатки особистості, що забезпечують її творчу активність, тобто не стимульовану 
зовні пошукову та перетворювальну діяльність [7]. 

У контексті означеної проблеми заслуговують на увагу теоретичні дослідження В. Моляко. Учений розглядає 
творчий потенціал як ресурс творчих можливостей людини, здатність конкретної людини до здійснення творчих дій, 
творчої діяльності в цілому. Науковець уважає, що «творча людина… потенційно здатна до творчості. Інша річ – у яких 
масштабах, у якому обсязі, на яких часових дистанціях, в яких сферах тощо – це вже потребує окремих уточнень у 
кожному конкретному випадку» [3, с. 14]. Цікавою в межах нашого дослідження є думка О. Матюшкіна про те, що 
творчий потенціал закладений у кожному, і це відкриває потенційні можливості для його розвитку. 

Таким чином, проведений аналіз різних підходів до розуміння сутності досліджуваного поняття дає підстави 
визначити творчий потенціал особистості як сукупність здібностей, можливостей і властивостей особистості, які 
проявляються і розвиваються у творчій діяльності. 

У дослідженнях сучасних науковців (Н. Ваганова, Ю. Гулько, В. Моляко, І. Поклад, Г. Полякова, Т. Третяк та ін.) 
визначено основні компоненти в системі творчого потенціалу особистості: задатки, схильності, які виявляються в 
підвищеній чутливості, певній вибірковості, наданні переваг, а також у динаміці психічних процесів; інтереси, їх 
спрямованість, частота і систематичність прояву, домінування пізнавальних або інших інтересів; допитливість, 
прагнення до створення нового, пошук і вирішення проблем; швидкість у засвоєнні нової інформації, створення 
асоціативних масивів; схильність до постійних порівнянь, зіставлень, вироблення еталонів для подальшого відбору 
структур і функцій шуканого продукту; прояви загального інтелекту, тобто творчого мислення, схоплювання, розуміння, 
швидке оцінювання і вибір шляхів розв’язання, адекватність дій; емоційна насиченість процесів, емоційне ставлення, 
вплив відчуттів на суб’єктивне оцінювання, вибір, переваги та ін.; інтуїтивізм – здатність до надшвидких оцінок, рішень, 
прогнозів; порівняно швидке оволодіння уміннями, навичками, прийомами, технікою праці, ремеслом, майстерністю; 
здатність до вироблення стратегій і тактик при розв’язанні нових загальних і спеціальних задач, проблем, у пошуках 
рішень у складних умовах, нестандартних, екстремальних ситуаціях тощо [4, с. 16]. Як бачимо, досліджуване поняття є 
досить багатоаспектним і містить у собі ряд взаємопов’язаних та взаємозалежних компонентів. 

У ході наукового пошуку різноманітних підходів до визначення поняття «творчий потенціал особистості» нами 
з’ясовано, що більшість учених співвідносять його з поняттям «творча особистість». Так, у роботах Б. Ананьєва, 
Я. Коломинського творча особистість розглядається як індивід, що володіє високим рівнем професійного знання, 
прагненням до новизни, здатністю до нестандартних практичних дій. 



С. Сисоєва визначає творчу особистість як «креативну особистість, яка внаслідок упливу зовнішніх факторів набула 
необхідних для актуалізації своїх творчих можливостей додаткових якостей, що сприяють досягненню творчих 
результатів в одному чи декількох видах творчої діяльності» [5, с. 139]. Особливістю творчої особистості є її здатність 
до творчої активності, що проявляється у спонтанній діяльності, яка не стимулюється зовні, а викликається внутрішнім 
саморухом особистості. 

У науковій психолого-педагогічній літературі виокремлено ряд характерних особливостей, що позитивно 
впливають на творчий розвиток майбутнього вчителя, серед яких: оригінальність, ініціативність, відхилення від 
шаблону, наполегливість, відповідальність, висока самоорганізація, працездатність тощо. Творча особистість завжди 
характеризується високим рівнем креативності, яскраво вираженими особистісними якостями і здібностями, які 
сприяють успішній професійній діяльності, умінням бачити нову проблему у знайомій ситуації та знаходити шляхи її 
вирішення, прагненням постійного вдосконалення старих і опрацювання нових форм, методів і прийомів. 

Вагомими для з’ясування особливостей формування творчої особистості майбутнього педагога є наукові погляди 
видатного вітчизняного педагога В. Сухомлинського. Він наголошував, що робота вчителя – це творчість, а не буденне 
заштовхування в дітей знань. На думку вченого, покликання вчителя полягає у тому, щоб дитина вчилася не заради 
оцінки, а пізнавала потяг до знань, до чогось нового, до творчості. Тільки творчий учитель може розвинути творчі 
можливості, творчі здібності у дітей [6]. 

Згідно з науковою позицією Л. Хомич, особливого значення у формуванні творчої особистості майбутнього вчителя 
початкової школи набуває саморозвиток. Тому зміст психолого-педагогічної підготовки має бути спрямованим на 
формування в студентів таких компонентів саморозвитку: самовизначення, самореалізація, самоорганізація, 
самореабілітація [9]. 

На нашу думку, серед різноманітних засобів, що забезпечують ефективність формування та розвитку в майбутніх 
учителів початкових класів творчих здібностей, особливе місце належить мистецтву. Це пояснюється тим, що, по-
перше, мистецтво є особливою індивідуально-творчою сферою вияву особистісного ядра, по-друге, передбачає 
індивідуальність його сприйняття і впливу на особистість, по-третє, сприяє творчій самореалізації й самоствердженню 
людини. Тому вважаємо доцільним і виправданим упровадження арт-терапевтичних методів і засобів у зміст 
професійної підготовки майбутніх учителів початкової ланки освіти з метою розкриття їх творчих можливостей та 
здібностей у процесі загальнопедагогічної підготовки. 

Здатність мистецтва, краси викликати емоції переважно позитивного характеру і стає основою для естетотерапії – 
новітнього напряму психолого-педагогічної науки, спрямованого на усунення психологічного дискомфорту та 
створення умов для творчої реалізації особистості. Поняття «естетотерапія» об’єднує два складники: естетичне (від 
грецьк. aisthetikos – чуттєвий) та терапія (від грецьк. therapeia – лікування). За визначенням О. Федій, «естетотерапія – це 
цілеспрямований стабілізуючий вплив на емоційно-чуттєву сферу дитини з метою створення для неї психологічного 
комфорту та розкриття творчого потенціалу особистості» [8, с. 40]. Науковець вважає активізацію і актуалізацію 
творчого компоненту розвитку особистості одним із головних і перспективних напрямів використання 
естетотерапевтичних та арт-терапевтичних технологій у педагогічному процесі. 

Відповідно до досліджень О.Федій, основними засобами естетотерапії слід вважати засоби, зумовлені видами 
мистецтва: малюнок (терапія образотворчим мистецтвом), гра (ігротерапія), танець (танцювальна терапія), казка 
(казкотерапія), пісок (пісочна терапія) тощо. 

Необхідно відзначити, що розвиток творчого потенціалу майбутніх учителів початкових класів засобами 
естетотерапії відбуватиметься за певних педагогічних умов, які знаходяться в тісному взаємозв’язку та 
взаємозалежності. 

В. Кан-Калик і М. Нікандров вважають, що перетворення діяльності вчителя на творчу відбувається за таких умов: 
усвідомлення себе як творця в педагогічному процесі; усвідомлення суті, значення й завдань власної педагогічної 
діяльності, її мети; сприймання вихованця як особистості в педагогічному процесі (як об’єкт і суб’єкт виховання); 
усвідомлення власної творчої індивідуальності [2]. 

У процесі нашого дослідження з’ясовано, що успішність формування і розвитку творчої особистості майбутнього 
вчителя початкових класів засобами естетотерапії залежить від дотримання таких педагогічних умов: забезпечення 
позитивної мотивації до застосування засобів естетотерапії в подальшій професійній діяльності, адже саме мотивація 
майбутнього фахівця виступає тим механізмом, який спонукає до набуття професійних знань, умінь, навичок та якостей, 
до саморозвитку та самовдосконалення; створення морально-психологічного середовища в освітньому просторі, 
утвердження демократичного стилю спілкування; наявність у студентів глибоких і міцних знань з науково-педагогічних 
основ естетотерапії, а також творче їх використання у процесі фахової підготовки; оволодіння студентами конкретними 
методиками та технологіями використання засобів естетотерапії, запровадження їх під час педагогічної практики; 
наявність у студентів креативних здібностей, можливостей, задатків, що проявляються в самостійності, ініціативності, 
наполегливості, незалежності у розв’язанні творчих завдань, баченні нетрадиційних взаємозв’язків елементів 
проблемної ситуації; здатність до творчого нестандартного мислення. 

Необхідність оволодіння майбутніми учителями початкових класів сучасними інноваційними технологіями, які 
засновані на засадах особистісно орієнтованої педагогіки і спрямовані на створення умов творчого розвитку учасників 
педагогічного процесу, зумовила впровадження в навчально-виховний процес вищої школи новітнього курсу 
«Естетотерапія» [8]. Ідея розробки і введення даного курсу у підготовку студентів спеціальності 7.01010501, 7.01010201 
– «Корекційна освіта (Логопедія). Початкова освіта» було здійснено доктором педагогічних наук, професором О. Федій 
на базі кафедри соціальної і корекційної педагогіки Полтавського національного педагогічного університету імені 
В.Г. Короленка. 

Основними завданнями навчальної дисципліни «Естетотерапія» є формування комплексного погляду майбутніх 
педагогів на свою професійну діяльність, ознайомлення студентів із структурно-логічними підходами до актуальних 
проблем соціальної адаптації та творчого розвитку особистості, опанування студентами окремих естетотерапевтичних 
технологій, що базуються на використанні психолого-педагогічного потенціалу таких засобів впливу на особистість, як 
гра, казка, мистецтво, природа тощо. 

На практичних і лабораторних заняттях студенти виконують різноманітні завдання творчого характеру, міркують 
над проблемними питаннями. Наприклад, зробити порівняльний аналіз окремих сучасних науково-педагогічних 
досліджень у галузі естетичного виховання дітей, підготувати і виступити із доповідями, у яких презентуються науково-
практичні розробки естетотерапевтичних технологій, розробити навчальний проект на запропоновані теми (наприклад, 
«Пісочна ігротерапія на уроках математики в початковій школі», «Використання елементів казкотерапії у роботі з 
молодшими школярами» тощо), визначити психолого-педагогічний потенціал засобів естетотерапії та ін. Ці завдання 
сприяють розвитку в майбутніх учителів початкових класів творчого мислення, уяви, фантазії, комунікабельності. У 



процесі виконання творчих завдань створюється «ситуація успіху», внаслідок чого у студентів виникають особливі 
переживання, впевненість у власних силах, задоволення від подолання перешкод, естетична насолода від отриманого 
продукту діяльності тощо. 

Крім того, на практичних заняттях студенти оволодівають уміннями і навичками організації та впровадження в 
навчально-виховний процес початкової школи окремих елементів естетотерапевтичних технологій. Наприклад, при 
вивченні теми «Методика пісочної терапії» студенти відпрацьовують у пісочниці практичні навички індивідуальної 
проективної психодіагностики та методику проведення ігор, спрямованих на розвиток тактильно-кінестетичної 
чутливості та дрібної моторики рук, творчого потенціалу особистості, пізнавальних та мовленнєвих ігор. У процесі 
опанування вищезазначеної технології студенти розробляють авторські навчальні проекти в роботі з молодшими 
школярами, зокрема «Країна улюбленої букви», «Пісочна грамота», «Царство чарівних цифр», «Літера мого імені», 
«Життя в тропічних лісах» тощо. 

Аудиторні заняття проводяться у вигляді диспутів і дискусій, науково-практичних конференцій, презентацій, 
рольових ігор і драматизацій, що також сприяє розкриттю творчих можливостей та здібностей майбутнього фахівця. 

Висновки. Таким чином, розвиток творчого потенціалу майбутніх учителів початкових класів засобами 
естетотерапії – цілеспрямований процес, метою якого є формування креативної особистості, максимально адаптованої 
до вимог сучасності. Упровадження естетотерапевтичних технологій у зміст професійної підготовки майбутніх учителів 
початкових класів сприятиме створенню психологічно комфортних умов для формування і розвитку творчої 
особистості, ефективній організації навчально-виховного процесу на засадах особистісно орієнтованої педагогічної 
концепції, що є одним із найважливіших завдань професійної підготовки у закладах вищої педагогічної освіти. 
Подальшого вивчення потребують питання, пов’язані з обґрунтуванням доцільності використання естетотерапевтичних 
технологій у професійній діяльності вчителя початкових класів. 

Резюме. У статті здійснено аналіз понять «творчий потенціал особистості», «творча особистість», розглянуто 
особливості та педагогічні умови розвитку творчого потенціалу майбутніх учителів початкових класів засобами 
естетотерапії у процесі професійної підготовки. Ключові слова: творчий потенціал особистості, творча особистість, 
засоби естетотерапії, мистецтво. 

Резюме. В статье проведен анализ понятий «творческий потенциал личности», «творческая личность», рассмотрены 
особенности и педагогические условия развития творческого потенциала будущих учителей начальных классов 
средствами эстетотерапии в процессе профессиональной подготовки. Ключевые слова: творческий потенциал 
личности, творческая личность, педагогическое творчество, средства естетотерапии, искусство. 

Summary. The article deals with the analyses of the concepts «personality’s creative potential» and «creative personality». 
It considers some peculiarities and pedagogical conditions of the development of the creative potential of future primary school 
teachers by means of aesthetic therapy in the process of professional training. Keywords: personality’s creative potential, 
creative personality, teacher’s creative work, means of aesthetic therapy, art. 
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